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ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ!

 

Ήταν 15 Μαρτίου 1943, όταν το πρώτο τρένο γε-
μάτο με Θεσσαλονικείς εβραίους ξεκινούσε το 
μακάβριο ταξίδι του προς το Άουσβιτς. Για πολλές 
εβδομάδες, μεταγωγικά βαγόνια γεμάτα με 2.000, 
κατά μέσο όρο, Θεσσαλονικείς Εβραίους κατευ-
θύνονταν στο ναζιστικό κολαστήριο. Κατά τη διάρ-
κεια του Ολοκαυτώματος, η Ελλάδα έχασε το 81% 
του Εβραϊκού πληθυσμού της. Περίπου 60.000 με 
70.000 Ελληνο-Εβραίοι θανατώθηκαν, οι περισσό-
τεροι στο Άουσβιτς- Μπιρκενάου.
Εβδομήντα χρόνια αργότερα, με μία σεμνή και συ-
γκινητική τελετή στη Συναγωγή της Θεσσαλονίκης, 
τιμήθηκε η μνήμη των αδικοχαμένων Εβραίων της 
πόλης. Στην εκδήλωση παραβρέθηκε και ο Αντώ-
νης Σαμαράς. Ήταν η πρώτη φορά που έλληνας 
πρωθυπουργός επισκέφτηκε Συναγωγή. Χαρα-
κτήρισε το Ολοκαύτωμα προμελετημένο και ορ-
γανωμένο μαζικό έγκλημα και σημείωσε: «Όπως 
ξέρετε, «Ολοκαύτωμα» είναι ελληνική λέξη. Και 
ως τέτοια επιβλήθηκε διεθνώς. Σημαίνει εκείνο 
που καίγεται εντελώς, χωρίς ίχνη και χωρίς να 
αφήνει κανένα κατάλοιπο συνέχειας. Είναι στενά 
συνδεδεμένο ως έννοια, και με μία άλλη ελληνική 
λέξη, τη Γενοκτονία. Σήμερα, λαοί και κυβερνήσεις 
έχουν χρέος να παίρνουν κάθε μέτρο, να υλοποιούν 
κάθε πρωτοβουλία, με στόχο την αποκατάσταση 
της ιστορικής πραγματικότητας στέλνοντας ηχηρά 
μηνύματα στην κοινωνία, κυρίως όμως στη νέα 
γενιά. Για να είμαστε βέβαιοι ότι αυτό δεν θα ξα-
νασυμβεί» είπε. Αμέσως μετά αναφέρθηκε -χωρίς 
να την κατονομάσει- στην Χρυσή Αυγή, λέγοντας: 
«την απαράμιλλη Αντίσταση, αυτή την ηθική και 
πολιτική νίκη ολόκληρου του ελληνικού λαού κατά 
του φασισμού την προσβάλλουν βάναυσα και την 
αμαυρώνουν σήμερα οι ελάχιστες μεμονωμένες 
φωνές που προσπαθούν να αναβιώσουν τον ρατσι-

σμό και τον αντισημιτισμό. Μπορεί να είναι λίγοι. 
Μπορεί να είναι λιγότεροι απ’ ό,τι σε άλλες δυτι-
κές κοινωνίες. Αλλά και λίγοι προσβάλλουν. Προ-
σβάλλουν τη μνήμη των θυμάτων του Ναζισμού. 
Όλων των θυμάτων! Χριστιανών και Εβραίων». Ο 
πρωθυπουργός έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα τονίζο-
ντας ότι ο ελληνικός πολιτισμός είναι αντίπαλος με 
τον ρατσισμό. “Ο αντισημιτισμός είναι ξένος και 
εχθρικός προς την Ελλάδα, τους Έλληνες και τον 
Πολιτισμό μας. Γιατί τα αδέλφια μας, που χάθηκαν 
τότε, οι Έλληνες Εβραίοι ήταν αυτό ακριβώς: αδέλ-
φια μας. Και μαζί τους χάθηκαν και εκατοντάδες 
χιλιάδες Έλληνες πολεμώντας τους κατακτητές», 
τόνισε και παρατήρησε ότι ο νεοναζισμός σηκώνει 
πάλι κεφάλι στην Ευρώπη, λέγοντας ότι σε αυτό 
βοηθά και η κρίση και η πολύ μεγάλη ανεργία. «Γι 
αυτό και σήμερα περισσότερο από κάθε άλλη φορά 
οφείλουμε να έχουμε το νου και τα μάτια μας ανοι-
χτά. Σας βεβαιώ ότι στην Ελλάδα δεν θα αφήσουμε 
να συμβεί κάτι τέτοιο. Ως πρωθυπουργός αυτής 
της χώρας, στέλνω από το βήμα αυτό ένα ισχυρό 
μήνυμα σε ολόκληρη την ελληνική κοινωνία: θα 
εξακολουθήσουμε όπως και στο παρελθόν, με 
νομοθετικά μέτρα, όποτε χρειάζεται, να δείχνουμε 
μηδενική ανοχή στην αντιμετώπιση κρουσμάτων 
βίας και ρατσισμού. Από το βήμα αυτό, τιμώντας 
τους νεκρούς μας, σας καλώ όλους στον αγώνα 
που απαιτεί η υπόσχεσή όλων μας. Η υπόσχεση 
του “Ποτέ ξανά”», τόνισε ο κ. Σαμαράς.
Έκκληση προς το ελληνικό κοινοβούλιο να κάνει ό,τι 
είναι δυνατόν προκειμένου να τεθεί εκτός νόμου η 
Χρυσή Αυγή, απηύθυνε ο πρόεδρος του Παγκόσμι-
ου Εβραϊκού Συνεδρίου Ρόναλντ Λόντερ. “Σήμερα, 
αν και υπάρχει ειρήνη, δεν είναι όλα ειρηνικά. Οι 
Εβραίοι έχουν λόγο για ν’ ανησυχούν. Όχι για τυχόν 
εξολόθρευσή τους αλλά για τον εξτρεμισμό, τη φα-
νατική ιδεολογία, μία ιδεολογία που έφερε την κα-
ταστροφή πριν από 70 χρόνια. Μιλώ για τη ‘Χρυσή 
Αυγή’” είπε χαρακτηριστικά. “Οι ηγέτες τους χρη-
σιμοποιούν τον χιτλερικό χαιρετισμό. Χρησιμοποι-
ούν τη σβάστικα στις συγκεντρώσεις του κόμματός 
τους. Μιλούν για ‘αίμα και τιμή’. Τιμούν τους ηγέ-
τες της ναζιστικής Γερμανίας. Αμφισβητούν ανοι-
χτά το Ολοκαύτωμα και αρνούνται την ύπαρξη των 
θαλάμων αερίων. Επιτίθενται σε ανθρώπους στους 
δρόμους μόνο και μόνο επειδή το χρώμα του δέρ-
ματός τους είναι διαφορετικό. Απειλούν δημοσιο-
γράφους. Μιλούν όπως οι ναζί. Συμπεριφέρονται 
όπως οι ναζί. Είναι ναζί” υπογράμμισε ο πρόεδρος 
του Παγκόσμιου Εβραϊκού Συνεδρίου.
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Κεντρικού 
Ισραηλιτικού Συμβουλίου Ελλάδας και της Ισραη-

λιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης, Δαυίδ Σαλτιέλ, 
εξήρε την παρουσία του κ. Σαμαρά και είπε ότι για 
πρώτη φορά πρωθυπουργός της Ελλάδας τίμησε 
τη Συναγωγή και τη μνήμη των αθώων θυμάτων 
του Ολοκαυτώματος με άμεσο και παραδειγματικό 
τρόπο. Υπενθύμισε ότι η οικογένεια του Αντώνη Σα-
μαρά διέσωσε Εβραίους στη διάρκεια της κατοχής 
κι ότι έχει τιμηθεί με ειδικό βραβείο. Σε ό,τι αφο-
ρά τη σημερινή συγκυρία, υπογράμμισε: «Είμαστε 
εδώ σε ένα πολιτικό και κοινωνικό περιβάλλον που 
φαίνεται όχι μόνο να έχει ξεχάσει, αλλά και να μην 
κατανοεί το Ολοκαύτωμα. Η έμπρακτη απόδοση τι-
μής στους μάρτυρες του 1943 είναι η αποτελεσμα-
τική αντιμετώπιση του ρατσισμού και του μίσους».
Να αναλάβουν «πιο σοβαρή και συντονισμένη δρά-
ση κατά της άρνησης του Ολοκαυτώματος, του αντι-
σημιτισμού, του ρατσισμού και της ξενοφοβίας, να 
εφαρμόσουν όλους τους σχετικούς ευρωπαϊκούς 
νόμους» και «να ενώσουν όλες τις δημοκρατικές 
δυνάμεις κατά των εχθρών της δημοκρατίας, προ-
κειμένου να μην επιτρέψουν στην κοινωνία να “βυ-
θιστεί” στο σκοτάδι του ρατσιστικού μίσους και του 
αντισημιτισμού» προτρέπει τις ελληνικές αρχές το 
Παγκόσμιο Εβραϊκό Συνέδριο (WJC).
Σε ψήφισμα, που υιοθετήθηκε στη συνεδρίαση της 
διευρυμένης εκτελεστικής επιτροπής του WJC, 
στη Θεσσαλονίκη, επαναλαμβάνεται ακόμη –με-
ταξύ άλλων- πως «η Ελλάδα θα πρέπει να εξετά-
σει το ενδεχόμενο απαγόρευσης της λειτουργίας 
πολιτικών κομμάτων, όπως το κίνημα της Χρυσής 
Αυγής, που συνιστά πραγματική απειλή για μία φι-
λελεύθερη δημοκρατία».
Το WJC «επισημαίνει με ανησυχία τις αυξανόμε-
νες εκφράσεις αντισημιτισμού και την άνοδο του 
εξτρεμιστικού και βίαια ρατσιστικού κινήματος της 
Χρυσής Αυγής» κι εκφράζει «τη μεγάλη του ανη-
συχία για το γεγονός ότι ένα τμήμα της ελληνικής 
κοινωνίας μοιάζει να μην έχει θορυβηθεί αρκετά 
ως προς το πού μπορεί να οδηγήσει εν τέλει μία 
τέτοια ιδεολογία μίσους». Το WJC καλεί, επίσης, 
την Ευρωπαϊκή Ένωση «να διασφαλίσει ότι πολιτι-
κά κινήματα, τα οποία ενστερνίζονται κάποια πλατ-
φόρμα διακρίσεων κατά εθνικών ή θρησκευτικών 
μειονοτήτων, κατά παράβαση της Χάρτας Θεμελι-
ωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, θα τυγχάνουν συντονι-
σμένης αντιμετώπισης σε όλα τα κράτη - μέλη της 
Ένωσης και πως οι αρμόδιες για την εφαρμογή του 
νόμου Αρχές θα λαμβάνουν την απαραίτητη στή-
ριξη για την προστασία των πολιτών από τέτοιου 
είδους εγκλήματα». Σημειώνεται ότι επρόκειτο για 
την πρώτη συνεδρίαση του WJC στη Θεσσαλονίκη.  
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Σημαντικά ζητήματα, όπως η οικονομική κρίση και 
η ανεργία των μηχανικών, αλλά και οι αρχιτεκτονικοί 
διαγωνισμοί της UIA-UNESCO, συζητήθηκαν στις 
8 Μαρτίου, στη Θεσσαλονίκη, κατά τη συνάντηση 
του ελληνικού τμήματος της Διεθνούς Ένωσης 

Αρχιτεκτόνων (UIA), που πραγματοποιήθηκε στις 
εγκαταστάσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ.
Στη συνάντηση τέθηκαν ακόμη επί τάπητος 
θέματα που αφορούν τη διεύρυνση και ανανέωση 
του Ελληνικού Τμήματος της UIA, τη συμμετοχή 
συναδέλφων σε ομάδες εργασίας, τις δυνατότητες 
και το μέλλον, αλλά και την εσφαλμένη εικόνα, που 
δημιουργήθηκε στον τεχνικό κόσμο, ότι υιοθετή-
θηκε από το ΤΕΕ ο πρόσφατος ιδιωτικός διαγωνισμός 
της πεζοδρόμησης της οδού Πανεπιστημίου. 
Οι συνάδελφοι ενημερώθηκαν ακόμη για το  
συνέδριο της UIA στο Durban το 2014 με θέμα 
“Architecture Otherwhere” και τις δυνατότητες 
συμμετοχής τους/ Στην συνάντηση συμμετείχαν 
συνάδελφοι από τη Βόρεια Ελλάδα.
Εκ μέρους του ελληνικού τμήματος, την ενημέρωση 
έκανε η Φανή Βαβύλη. Το ΤΕΕ εκπροσώπησε το 

μέλος της διοικούσας επιτροπής Ντίνος Μακέδος, 
τον ΣΑΔΑΣ ο αντιπρόεδρος Άγγελος Βακαλόπουλος, 
τον ΣΑΘ η πρόεδρος Όλγα Πάππα και την UIA ο 
Νίκος Φιντικάκης, που ανέπτυξαν πλευρές των 
αρχιτεκτόνων και του επαγγέλματος οι οποίες μας 
απασχολούν σήμερα. 
Η Μίτση Βαλασά (ΤΕΕ Βόλου) αναφέρθηκε στην 
εκπροσώπηση στο FABSR (Φόρουμ Αρχιτεκτόνων 
Μαύρης Θάλασσας) και στο πρόγραμμα για 
τις μικρομεσαίες πόλεις και η Γιάννα Μήτσου 
(ΤΕΕ Καβάλας) στο πρόγραμμα “Τουρισμός”. 
Συζητήθηκαν επίσης θέματα που ετέθησαν από 
τους συναδέλφους με κυρίαρχα τα ζητήματα της 
μέγιστης δυνατής ενημέρωσης, την πρόσβαση 
σε πληροφορίες που αφορούν επαγγελματικές 
ευκαιρίες και τη συμμετοχή όλων σε διάφορους 
τομείς ενδιαφέροντος.  n
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